



Свято-Троицкий храм ст. Казанской Тихорецкой епархии
Выпускается по благословию Преосвященнейшего Стефана,
епископа Тихорецкого и Кореновского

4 ноября – празднование Казанской иконе Богородицы (в память избавления Москвы и России от поляков в 1612г.)



Мы сегодня чествуем Божию Матерь, вспоминая явление Ее Казанской иконы. Мы вспоминаем Ту, Которая более всех людей послужила делу человеческого спасения.

И вот удивительно: сегодня за Литургией читалось послание апостола Павла к Филиппийцам (Флп. 2, 5-11), но в этом чтении нет ни одного слова о Божией Матери. Этот отрывок открывается поразительными словами апостола: «В вас должны быть те же чувствования, что во Христе Иисусе». Как же так? Христос, Который так любил мир, что жизнь Свою отдал за него, был носителем высочайшей любви, мужественным защитником правды, смиренным и вместе с тем великим Учителем и слугой, – но как могут все эти чувствования Сына Божиего воплотиться в человеческой жизни? Апостол неслучайно обращает к нам эти слова, а Церковь неслучайно вспоминает их в дни празднований в честь Божией Матери. Она явила пример того, как может человек иметь те же чувствования,

что во Христе Иисусе, уподобляясь Самому Сыну Божию.

Для кого-то эти слова могут показаться очень далекими от жизни... Но я постараюсь вам доказать, что это не так; и доказать не от своей мудрости, а цитируя великого отца Церкви – святого Иоанна Златоуста, который одной фразой приблизил к нам то, о чем говорит апостол Павел. Одной фразой святитель помог нам понять, каким образом в нас могут быть те же чувствования, что во Христе Иисусе. Как пишет Иоанн Златоуст, если мы хотим стать подобными Спасителю, мы должны делать общее дело, не ища своего. Вот одну эту фразу: «должны делать общее дело, не ища своего» – нужно золотыми буквами выбить, чтобы она была в кабинете каждого начальника, в каждом месте, где люди задумываются о благе страны и о благе людей.

Когда мы становимся подобными Христу? Тогда, когда мы способны делать общее дело. Мы знаем, что многие философские учения, многие идеологии призывали людей к солидарности, то есть к общему делу. Почему? А потому, что без солидарности ничего нельзя сделать. Но эта солидарность, основанная на человеческой мудрости, на идеологии, рассыпалась, как прах и пепел. Можем ли мы иметь такую основу человеческой солидарности, которая переживет века, которая переживет смену поколений, которая станет прочной основой для возрождения нашего Отечества, преодоления экономических и прочих трудностей, с которыми мы сталкиваемся?

Святой Иоанн Златоуст говорит: есть такая основа солидарности, а именно если мы во

имя Божие делаем общее дело, как неперемное условие нашего спасения. Без участия в общем деле во имя общего блага не может быть человеческого спасения. Не спасется тот верующий человек, который не желает участвовать в общем деле во имя общего блага. Он будет осужден, потому что он не уподобляется Спасителю. Ведь Спаситель взошел на крест во имя всех, во имя любви к роду человеческому. Спаситель сделал это ради общего блага. Вот почему уподобление Христу есть в первую очередь способность людей вместе жить, работать, трудиться.

И какая замечательная вторая половина у этой фразы: «не ища своего»! Господь не сказал: «трудитесь во общее благо и не трудитесь в свое благо». Иоанн Златоуст не призывает нас забыть свою семью, своих детей, естественное желание жить лучше. Он только предлагает и повелевает: когда делаешь общее дело во благо всех, не ищи при этом своего. Господь даст тебе твой удел и твой кусок, и будешь счастлив и благополучен. Но, делая общее дело, не ищи своего, и тогда будешь уподобляться Господу.

Святейший патриарх Кирилл

Вопрос священнику

– Одним из 4-х столпов духовной жизни является милосердие. Как в нем преуспевать тем, кто ограничен в деньгах?

– Соответственно строению человека милостыня может относиться к телу, душе и духу. Телесная – помочь деньгами, едой, одеждой, лекарствами, кровом...

Душевная милостыня выражается обычно в сочувствии, по словам Апостола: «Радуйтесь с радующимися и плачьте с плачущими» (Рим.12:15). Даже просто улыбнуться грустящему человеку (особенно когда у самого настроения нет) – уже милость.

Духовная – молиться за ближнего, подарить (дать почитать) душеполезную книгу (молитвослов, православный журнал, например, «Фому», аудио- видеозапись), духовно вразумить отпавшего или сомневающегося, пригласить на богослужение, катехизические, духовно-просветительские беседы. К пожилому и немощному (при его согласии) пригласить из ближайшего храма священника для соборования, исповеди и Св. Причащения.

Один из старцев говорил: «Дать человеку почитать духовную книгу выше, чем дать кусок хлеба голодному. Это милостыня самая большая».

Свт. Иоанн Златоуст: «Хотя бы ты раздал бедным бесчисленные богатства, ты не сделаешь столько, сколько обративший одну душу».

Милостыня может быть дарована не только живым, но и усопшим. «Самая большая милостыня – это молитва за усопших», – говорила старица Макрина (Вассопулу).

С сайта <https://azbyka.ru/days/2021-11-08>

Нива духовная

Христианин должен обращать особенное внимание на душевный недуг злопамятства, изгонять его при первом появлении, не позволять ему гнездиться в душе ни под каким предлогом.

Свт. Игнатий Брянчанинов

Если человек осознает, что он гибнет, что он недостоин обратиться ко Господу, и упадет ко Господу, дома, на молитве, в уголке своем поплачет пред Господом: «Господи, видишь мои согрешения, сознаю, что я погибаю, будь милостив, спаси меня, нет у меня надежды на свои дела», – тогда он окажется в числе тех погибающих, которых пришел спасти Господь.

Игумен Никон (Воробьев)

Нестяжание не зависит от бедноты или достатка. Можно ничем не обладать и всем своим существом мечтать о богатстве, о том, чтоб что-нибудь мне принадлежало. Нестяжание заключается в том, чтобы ни к чему не быть привязанными и ни от чего не зависеть.

Митр. Антоний Сурожский

6 ноября – Димитриевская родительская суббота

Димитриевская суббота получила свое название от имени святого великомученика Димитрия, коменданта греческого города Солуни (или Фессалоник), казненного за исповедание христианства в 306 г. (его память 26 октября / 8 ноября). Он был человеком военным – и потому считается покровителем воинов, а на иконах изображается в доспехах и с копьем. Установил же этот день, согласно преданию, другой Димитрий – наш славный великий князь Димитрий Донской – после знаменитой Куликовской битвы, случившейся 8 сентября 1380 г., то есть в праздник Рождества Пресвятой Богородицы (по юлианскому календарю).

«И оставался великий князь за Доном на том месте восемь дней, – отмечает летописец, – до тех пор, пока не смогли отделить христиан от нечестивых татар: кого смогли, схоронили, а о прочих знает Бог, ведь совершилось это Божьим судом. И велел великий князь священникам петь надгробные песнопения над убитыми, и воспели священники вечную память всем православным христианам, убитым татарами на поле Куликовом, между Доном и Мечей. И сам великий князь со своим братом и оставшимися воинами возгласили громким голосом с плачем и слезами многими вечную память» (Сказания и повести о Куликовской битве. Л., 1982, с. 194).

С тех пор каждый год суббота, предшествующая дню памяти Димитрия Солунского, посвящается христианскому поминовению усопших, в первую очередь – поминовению воинов, «на поле брани за Отечество жизнь свою положивших».

Юрий Рубан

канд. ист. наук, канд. богословия

Родные и близкие покойных! Делайте для них то, что нужно, что в ваших силах, используйте свои деньги не на украшение гроба и могилы, а на то, чтобы помочь нуждающимся, в память своих умерших близких, на Церкви, где за них возносятся молитвы. Будьте милосердны к усопшим, позаботьтесь об их душе. Тот же путь лежит и перед вами, и как нам тогда захочется, чтобы нас поминали в молитве! Будем же и сами милостивы к усопшим. Позаботимся же об ушедших в мир иной до нас, чтобы сделать для них все, что мы можем, помня, что *блаженны милостивые, ибо они помилованы будут* (Мф. 5: 7).

Архиеп. Иоанн (Максимович)



Христианин, знающий, что все в мире происходит по воле любящего Бога, не должен предаваться ни чрезмерной скорби, ни впадать в отчаяние оттого, что смерть отнимает у него родных и близких.

Умерло у тебя детище или друг, а ты рассуждай, что детище не умерло, но отдано назад, что друг не скончался, но отправился в путь и ушел от тебя несколько вперед по той же дороге, по которой и нам идти необходимо будет надобно.

Свт. Василий Великий

Зажгите свечи. Пусть горят...

Зажгите свечи. Пусть горят.
Давайте помнить об ушедших.
Недаром люди говорят –
Пока мы помним, им там легче.

Нельзя друзей нам забывать,
Пусть даже было их так много.
Ведь с ними встретимся опять,
И, может, спросят они строго.

Давайте помнить матерей,
Молиться будем за их души.
Зажгите свечи поскорей,
И сделайте все звуки глуше.

За жен любимых, за мужей,
Которые ушли до срока...
За наших маленьких детей,
Зажгите свечи, ради Бога!

Ведь это просто и легко –
Зажечь свечу перед иконой.
И станет на душе светло,
Когда придем к Нему с поклоном.

Елена Кучеренко

21 ноября – Собор Архистратига Михаила и прочих Небесных Сил бесплотных

Слово на собор небесных чинов

1. Нас окружают трубы разумных архистратигов и озаряет красота божественных священнослужений; лики немолчных песнословцев собрали нас для бодрствования в песнях, и воинства бесплотных существ образовали хор с плотскими. Предводитель небесных начальствует ныне в одном и том же храме и над земными. Кто же именно? – Это Михаил, по благодати Божией, и сам блистающий, и являющийся посредником божественных сияний для смертных. Людям даны в первоначальных откровениях Божиих справедливейшие божественные законы, по которым те, кто наиболее благоденствий получает, не должны оставаться забывчивыми и неблагодарными в отношении к своим покровителям, но сколько возможно прославлять их милости. Наши же скорые и усердные пред Богом ходатаи, неленостные и неутомимые заступники людей суть человеколюбивые ангелы, от человеколюбивого Господа приемлющие дар человеколюбия, изначально взаимно просвещаемые светом от несозданного Света. Они истинные посредники смертных пред Богом; они – боги, по божеству от Бога, но не по природе; они – свободные граждане высшего града свободы, который есть Иерусалим, мать всех свободных во Христе; они – одушевленный и духовный огонь, разумное пламя Божие; они – светлые, высшие и превознесенные вечные горы: через них *Господь дивно просвещает нас от гор вечных* (ср. Пс.70:5); они – скорые привратники небесных селений и обителей. *«Коль возлюбленна селения Твоя, Господи сил. Желает и скончается душа наша во двory Твоя, Господи. Посему свет «радования и спасения в ангельских обителях праведных» (Пс.117:15). Во гласе радования и исповедания, шума празднующаго, в месте селения дивна даже до дому Божия (Пс.41:5), «вси ангели Его, сильнии крепостию, творящии слово Его» (Пс.102:20). Там мирная и безмятежная простота жизни, там (Бог) «великий и страшен есть над всеми окрестными Его» (Пс.88:8).*

Там таинственное молчание торжественных гимнов; там неизреченное исполнение святейших песнопений; там невидимое божественное сияние неизглаголаных и великих словословий; там невечерний свет, просвещающий недремлющие очи бесплотных (духов); там, в этом доме Божиим, собрание звезд, т.е. сил ангельских, содействующих нам во благо, постоянно посылаемых Богом для служения нам ради тех, кто наследует спасение.

2. У этих бесплотных ангельских сил, бессмертных воинств, служителей и соратников Божиих – различные положения, разные наименования, неодинаковое достоинство, но одна природа, имеющая многообразные проявления: есть чины песнословящие и охраняющие небеса, непосредственные служители Божии; есть чины внутренние и чины внешние, которые называются и вратами небесными; есть чины высшие и чины низшие, которые некогда говорили высшим: *«возмите врата князи ваша» (Пс.23:7)*; есть чины посылающие и посылаемые, чины тайноводствующие и тайноводствуемые. У разных ангелов и служение разное. Есть ангелы, которые по воздуху летают и спасают души святых от воздушных духов. Обозначая это, патриарх Иаков сказал умирая: *«ангел, иже мя избавляет от всех зол» (Быт.48:16)*. Равным образом и управление земного мира вверено ангелам, которые по повелению Божию осуществляют планы Провидения. Каждой верующей душе также дается от Бога ангел для охранения ее и покровительства ей. Ибо говорит Писание: *«не даждь во смятение ноги твоя, ниже воздремлет храняй тя» (Пс.120:3)*. И опять: *«блюдите, да не презрите единого от малых сих: глаголю бо вам: яко ангели их выну видят лице Отца Моего небеснаго» (Мф.18:10)*. И не только каждой благочестивой душе дается ангел от Бога, но и каждому отдельному верующему народу дается ангел хранитель. Ибо говорит

Писание: «*постави пределы языков по числу ангел Божиих*» (Втор.32:8). Через небесных ангелов совершается на земле откровение таин Божиих; через ангелов – охранение вод и источников и бываемая от них исцеления; через ангелов избавление достойных от искушений. Ибо говорит Писание: «*ополчится ангел Господень окрест боящихся Его, и избавит их*» (Пс.33:8). Через ангелов – сохранение останков мучеников: «*хранит Господь вся кости их*» (Пс.33:21), хотя и таинственна здесь речь о костях. Через ангелов охраняются жертвенники Божии и храмы верных; через ангелов молитвы и моления возносятся от земли на небо к Богу, равно как и приносятся оттуда людям божественные дарования, – и вообще всякое таинство Божие на земле совершается через ангелов...

Прп. Феодор Студит

Какова духовная жизнь, такова и молитва

В духовной жизни все достаточно конкретно: если молитва будет неправильной, то вместо общения с Богом мы окажемся в сетях диавола. Истинная или ложная молитва – это вопрос жизни и смерти. Поэтому ошибаться в этом нельзя.

Прямо скажу, что в своем представлении о молитве я во многом стараюсь опираться на учение святителя Игнатия (Брянчанинова). И прежде всего, отвечу о ложной молитве. Она имеет два ярких признака – мнение молящегося о себе и мечтательность.

Мнение о себе – что это такое? Это внутреннее ощущение себя лучше всех остальных. Такой человек считает себя святым, духовно преуспевшим, находящимся к Богу ближе других, в его молитве живо его «я». Такая молитва, по подобию молитвы гордого фарисея из притчи, становится претензией на свою элитарность, особые права перед Богом. Это свербящая внутри мысль, что я-то уж выше других, вон сколько я много молюсь и веду себя не то что другие. Такая молитва все равно как если встать перед своим отражением в зеркале и пытаться молиться. Язык произносит имя Божия, но в сердце перед тобою ты сам. В сердце «я», и от этого «я» произносятся все молитвы.

Во-вторых, мечтательность. Если в молитве мы гуляем умом туда и сюда, то значит, мы и не с Богом, мы телом в храме, а душой где угодно, в супермаркете или спортзале, решаем в уме какие-то земные дела, спорим с друзьями или мстим обидчикам. Воображение – вещь коварная. Даже когда мы отказываемся от откровенно греховных образов, то в молитве могут проскальзывать образы чего-то святого, и это тоже ошибка, воображение создает картинку святого, которой мы начинаем молиться, эта картинка заслоняет от нас Бога и мир духовный.

Поэтому признаки правильной молитвы: смирение, покаяние, внимание к словам молитвы, отсутствие мечтаний.

Чтобы молитва стала правильной, надо вообще упорядочивать свою духовную жизнь. Если ты живешь как попало, то вряд ли твоя молитва станет чистой. Молитва неразрывна в целом от духовной жизни. Правильная молитва не может появиться у того, кто привык везде продавливать себя вперед. Гордый и несмирительный в поведении оказывается таким же и в молитве перед Богом. Равнодушный к ближним теплохладен в молитве. Молитва жестокого суха и безжизненна, молитва блудливого расхищается нечистыми образами. Если ты кому-то нахамил, то это непременно скажется на твоей молитве. В общем, чем на-полняем мы свой внутренний мир, как ведем себя в своей повседневной жизни, все это проявится в нашей молитве.

Молитва бывает правильной, когда ты молишься о себе как о погибшем. Вот если представить, что ты выпал за борт корабля, оказался в морской пучине и помощи нет, то как при этом будешь молиться? – От всего сердца, всеми силами своей души взывать к Богу о себе как погибающем. В такой молитве не будет и тени мнения о себе, никакой мечтательности. Эта молитва будет голосом сердца, взыванием о спасении.

Подлинная молитва – это искренний голос души, видящей свое падение и всеми силами жаждущей обрести милость Божию. Это предстояние пред Богом как пред Отцом, Который тебя видит, слышит и любит. Молитва – как таинство, она понимается не рассудочно, а по мере самого участия в ней. И только по мере опыта мы начинаем чувствовать, чем истина отличается от лжи и как правильная молитва отличается от неправильной.

Свящ. Валерий Духанин

Есть в душе человеческой великое средство для преодоления самолюбия, вспыльчивости и раздражительности. Это – благоговейная вера в близость Божию. «Господь близ». Над человеком распростерта Любовь. Надо только уметь увидеть ее внутренними глазами.

Архиепископ Иоанн (Шаховской)



Вопрос священнику

– Почему в начале церковной жизни молиться, посещать храм было легко и радостно, а теперь это требует усилий?

– Потому, что Бог часто дает новоначальным обильную призывающую благодать, а затем ждет их собственных усилий. Что такое благодать? Благодать – это не приятное чувство после бани, а Божественная сила, укрепляющая человека в духовной жизни и ведущая к спасению. Условно ее разделяют на призывающую и содействующую. Первая действует во всем мире, вторая – только в Церкви.

Призывающая благодать дается Богом для того, чтобы призвать к жизни по вере. А начавшему трудиться на ниве спасения благодать уже содействует, т.е. она уже связана с человеческой волей. Нужно не опускать руки, когда обильная новоначальным призывающая благодать начинает отходить, когда Бог ждет уже наших усилий.

Ведь и люди так поступают с детьми: сначала ребенка носят на руках, а потом заставляют ходить самого, хотя он и тянется на руки, ему комфортнее на руках у мамы.

С сайта <https://azbyka.ru/days/2021-11-10>

– Где-то прочитал, что, переходя с одного края храма в другой, необходимо перекреститься. Правда ли это?

– Когда Вы имеете дело с информацией, критически важен ее источник. Сегодня, когда источников информации много, на это особенно нужно обращать внимание, иначе, в принципе, можно задуматься над вещами, которые не требуют подробного осмысления. Или, например, пойти по неправильно сформулированному руслу мысли, и это тоже будет не хорошо.

Что касается Вашего вопроса, дело не в том, что человек переходит с одного края на другой, дело в том, что человек, переходя, проходит перед Царскими Вратами, за которыми расположен Престол, на котором совершается Евхаристия. Из почтения к этому святому месту христианин крестится, проходя мимо храма по улице и проходя перед ним внутри храма, если переходит с одного его края на другой.

Прот. Андрей Ефанов

28 ноября – начало Рождественского поста

Пост начинается 28-го ноября, за сорок дней до рождества по плоти нашего Господа и Спаса Иисуса Христа, и заканчивается собственно в день празднования Рождества 7-го января по гражданскому календарю. Как еврейский народ сорок лет скитался по пустыни, прежде чем вошел в Землю Обетованную, также и Святая Церковь ведет нас через сорокодневную пустыню поста, прежде чем мы войдем в Божие обетование, открывшееся нам в Рождестве Христовом.

Электронную версию «Троицкого листка» можно найти на сайте нашего храма:
<http://kazankahram.cerkov.ru> и на сайте Кавказского благочиния: <http://kavkaz.blagochin.ru>

Редактор: *прот. Кассиан Кравцов* Верстка и печать: *С. Мялова*

